
VERBALE DELLA COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI STUDENTI DEL DIPARTIMENTO DI DISCIPLINE 
UMANISTICHE, SOCIALI E DELLE IMPRESE CULTURALI  
 
seduta del 27 se=embre 2024, h. 17.30 
 
Il giorno 27 se-embre 2024 alle ore 17.30 si è riunita in modalità telema;ca la Commissione Parite;ca Docen; 
Studen; del Dipar;mento di Discipline Umanis;che, Sociali e delle Imprese Culturali in modalità telema;ca 
per discutere il seguente ordine del giorno:  
 
1. Comunicazioni. 
2. Approvazione del verbale della riunione precedente. 
3. Parere sull’is;tuzione del Corso di studi Storia e cri;ca delle ar; e dello spe-acolo (LM-89) riformato come 
corso di laurea interclasse con la LM-65 Discipline dello spe-acolo. 
4. Parere sull'is;tuzione del Corso di studi “Global studies for sustainable local and interna;onal development 
and coopera;on” (L-37). 
5. Varie ed eventuali. 
 
 
Risultano presen;: 
 

Corso di studio Docente Studente P AG A 
 
LT – Le-ere 

Po;to 
d’Arcangelo 

 X   

 Alessandro 
Masseroni 

  x 

LM – Le-ere 
classiche e 
moderne 

Paolo Rinoldi   X   
 Giulia Nicolini  X   

LT – 
Comunicazione 
e media 
contemporanei 
per le industrie 
crea;ve 

Paolo Villa   X   
 Margherita 

Marchi 
  X 

LT – Studi 
filosofici 

Andrea Bianchi    X  
 Lorenzo 

Gardinazzi 
  X 

LT – Beni ar;s;ci 
e dello 
spe-acolo 

Valen;na 
Gastaldo 

 X   

 Caterina Maria 
Pia Bola 

  X 

LM – Storia e 
cri;ca delle ar; 
e dello 
spe-acolo 

Simone Ferrari  X   
 Alice Inglese X   

LT – Scienze 
dell’educazione 
LM – 
Proge-azione e 
coordinamento 
dei servizi 
educa;vi  

Marco 
Bartolucci 

   X 

 Rachele 
Marinelli 

  X 

     



LT – Civiltà e 
lingue straniere 
moderne  

Elena Pessini  X   
 Giorgia Andriani X   

LM – Psicologia 
dell’intervento 
clinico e sociale 

Valen;na Grazia    X 
 Grazia Figliuolo  X   

LM – 
Giornalismo e 
cultura 
editoriale 

Mar;na Giuffré   X   
 Roberta 

Cavallaro 
  X 

LM – Filosofia Andrea 
Sebas;ano Stai; 

 X   

 Elisa Diambri X   
LM -  
Language 
Sciences and 
Cultural Studies 
for Special 
Needs  
 

Stefano Bere-a     X 
 Anna Luna 

Hassler 
X   

LT – Interprete 
di lingua dei 
segni e di lingua 
dei sergni 
italiana tafle  

Luca Giliber;    X  
 Cris;na Testoni   X 

 
 
1. Comunicazioni 
Non essendoci volontari per il ruolo di segretario verbalizzante, il presidente estrae a sorte tra i nomina;vi 
dei docen; presen; quello di Po;to d’ARCANGELO, il quale acce-a di redigere e fornire al presidente il verbale 
della seduta in corso.  
 
2. Approvazione del verbale della riunione precedente 
Il presidente chiede se ci sono osservazioni sul verbale della seduta precedente. Non essendoci interven;, il 
verbale della riunione del 29 maggio 2024 viene approvato all’unanimità. 
 
3. Parere sull'isPtuzione del Corso di studi “Global studies for sustainable local and internaPonal 
development and cooperaPon” (L-37) 
Invertendo il punto 3 con il punto 4 dell’OdG, il presidente fa presente che nella cartella Teams della CPDS è 
stata aggiornata la documentazione rela;va all’is;tuzione del Corso di laurea triennale “Global studies”. 
Constatato che la docente di riferimento del procedimento, prof. Michela CANEPARI, non è potuta intervenire 
alla riunione, il presidente passa a chiedere se ci sono osservazioni e commen; in merito.  
In assenza di interven;, il presidente dichiara approvata all’unanimità la documentazione di proge-azione del 
sudde-o Corso, che verrà ra;ficata nel prossimo Consiglio di Dipar;mento.  
 
4. Parere sull’isPtuzione del Corso di studi Storia e criPca delle arP e dello spe=acolo (LM-89) riformato 
come corso di laurea interclasse con la LM-65 Discipline dello spe=acolo 
Il presidente invita il prof. Paolo RUSSO, presente alla seduta, a prendere la parola per illustrare davan; alla 
Commissione le modifiche apportate alla documentazione di proge-azione del nuovo Corso di laurea 
triennale interclasse LM-65 LM-69 rispe-o al testo presentato nella scorsa seduta, in par;colare rispe-o al 
;tolo del Corso. Il prof. RUSSO chiarisce che il documento è rimasto sostanzialmente immutato tranne 
appunto che nel ;tolo, ora “Storia, cri;ca e linguaggi delle ar; e dello spe-acolo”, che ;ene conto sia dei 



contenu; dei vecchi corsi di laurea che delle nuove proposte didafche, e con l’aggiunta del piano di studi, 
non ancora ripar;to per annualità ma recante l’indicazione delle discipline previste. Pur mutuando elemen; 
dai CdS in Le-ere e Giornalismo, il Corso di studi è basato essenzialmente sul percorso di Ar; e Spe-acolo.  
In assenza di astenu; e contrari, la Commissione approva all’unanimità.  
 
 
5. Varie ed eventuali 
Presentando una re-orale condivisa nella cartella Teams della CPDS, il presidente comunica che è stato fissato 
al 16 dicembre 2024 il termine ul;mo per la presentazione delle relazioni annuali del PQD. Tale data 
cos;tuisce conseguentemente un riferimento anche per la presentazione delle relazioni annuali della CPDS. 
Il presidente si occuperà, come di consueto, della relazione generale oltre che della relazione sul Corso di cui 
è rappresentante.  
Il presidente chiede quindi di consegnare le relazioni della CPDS entro il 6 dicembre, così da fissare una 
riunione della Commissione tra il 9 e l’11 dicembre per eventuali aggiornamen;. I presen; si dicono 
d’accordo.   
Il presidente raccomanda relazioni più snelle e ges;bili rispe-o agli anni passa;, con l’obiefvo possibile di 
dimezzarne il numero di pagine. Sempre in vista della compilazione delle relazioni, il presidente invita a tener 
conto delle indicazioni del PQA intorno al sistema AVA3 illustrate nella precedente seduta della Commissione, 
auspicando un processo di familiarizzazione con tale sistema, anche in funzione della visita ANVUR.   
Paolo RINOLDI chiede al presidente di condividere con i membri della Commissione, con qualche giorno di 
an;cipo rispe-o alla data di consegna fissata al 6 dicembre, la relazione da lui compilata per il CdS in Filosofia, 
in modo tale da disporre di un modello di riferimento. Il presidente acce-a e conferma quanto ricordato da 
Mar;na GIUFFRE’, ossia l’esistenza di un modello guida precos;tuito per la stesura delle relazioni, con 
l’ulteriore raccomandazione di fare riferimento anzitu-o alla relazione dell’anno precedente, in par;colare 
per il riempimento della griglia finale e per evitare lungaggini e inu;li ripe;zioni. Il presidente me-erà a 
disposizione dei membri il modello in ques;one.  
 
 
Non essendoci ulteriori pun; all’OdG, la seduta è tolta alle ore 17.50.  
 
 
Il presidente          Il segretario verbalizzante  
Andrea Sebas;ano Stai;        Po;to d’Arcangelo 


